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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordnete Prof. Dr. Claudia Dalbert (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) 
 
 
„Kunst am Bau“ in Sachsen-Anhalt 
 
Kleine Anfrage - KA 6/8825 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium der Finanzen  
 
Vorbemerkung:  
 
Die Kleine Anfrage „Kunst am Bau“ bezieht sich auf Hochbaumaßnahmen des Lan-
des Sachsen-Anhalt, die in den letzten zehn Jahren neugebaut bzw. vollsaniert wur-
den. Gemäß RLBau LSA Abschnitt D und Abschnitt E werden die Baumaßnahmen in 
Kleine Neu-, Um- und Erweiterungsbauten (KNUE) und Große Neu-, Um- und Erwei-
terungsbauten (GNUE) unterteilt. Eine Unterscheidung nach Neubau oder Sanierung 
erfolgt dabei nicht. Als KNUE KP II werden die Hochbaumaßnahmen des Konjunk-
turpakets II bezeichnet. In der Anlage 1 sind alle Hochbaumaßnahmen (KNUE und 
GNUE) der letzten zehn Jahre (2005 bis 2015) aufgeführt, bei denen die jeweiligen 
Landeseinrichtungen neugebaut oder im großen Umfang saniert wurden.  
 
Dies vorausgeschickt, beantwortet die Landesregierung die Einzelfragen wie folgt: 
 
1. Wie viele öffentliche Landeseinrichtungen wurden in Sachsen-Anhalt in 

den letzten zehn Jahren neugebaut bzw. vollsaniert? Bitte insgesamt so-
wie getrennt nach Einrichtung, Ort und Jahr des Beginns und der Fertig-
stellung auflisten. 
 
In den letzten zehn Jahren wurden 119 öffentliche Landeseinrichtungen neuge-
baut bzw. voll saniert. Die angeforderte Auflistung erfolgt mit Anlage 1, Spal-
ten 1 bis 6. 
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2. Wie hoch waren die Bau- oder Sanierungskosten der jeweiligen Lan-

deseinrichtungen in den letzten zehn Jahren? Bitte insgesamt sowie ge-
trennt nach Einrichtung, Ort und Jahr des Beginns und der Fertigstellung 
auflisten.  
 
Die Beantwortung der Frage mit der angeforderten Auflistung erfolgt mit Anla-
ge 1, Spalten 2, 4, 5, 6 und 8.  

 
3. Bei wie vielen Landesbaumaßnahmen in den letzten zehn Jahren wurde 

„Kunst am Bau“ berücksichtigt? Bitte insgesamt sowie getrennt nach Ein-
richtung, Ort und Jahr auflisten.  
 
Insgesamt wurde bei acht Landesbaumaßnahmen der letzten zehn Jahre 
„Kunst am Bau“ berücksichtigt. Die geforderten Angaben können Anlage 1, 
Spalten 2, 4, 5, 6 und 9 entnommen werden. 

 
4. Mit welcher finanziellen Summe wurden die jeweiligen „Kunst am Bau“-

Projekte für einzelne Bau- oder Sanierungsmaßnahmen in den letzten 
zehn Jahren ausgeschrieben? 

 
4.1   Bei welchen Projekten waren die Kunstwettbewerbe ein offenes und bei 

welchen ein nichtoffenes Verfahren? 
 
Bitte getrennt nach der Einrichtung, dem Ort sowie dem Jahr des Beginns 
und der Fertigstellung auflisten 
 
Die Gesamtausschreibungssumme „Kunst am Bau“ beträgt 470.000,00 €. Die 
jeweiligen Einzeldaten können Anlage 1, Spalten 2, 4, 5, 6, 9, 11 und 12 ent-
nommen werden. 

 
5.  Wie viele Ankaufsverfahren hat es bei „Kunst am Bau“ in Sachsen-Anhalt 

in den letzten zehn Jahren gegeben? Bitte die Namen der Künstlerinnen 
und Künstler für die jeweiligen Projekte nennen. 
 
Es gab drei Ankäufe von „Kunst am Bau“, die direkt aus der Baumaßnahme fi-
nanziert wurden. Die Beantwortung der Frage mit der angeforderten Auflistung 
erfolgt mit Anlage 1, Spalten 2, 9, 13 und 14. 

 
6.   Für wie wichtig hält die Landesregierung die Berücksichtigung von 

„Kunst am Bau“ bei öffentlichen Bau- oder Sanierungsmaßnahmen?  
 
Bei Baumaßnahmen des Landes sind Leistungen zur künstlerischen Ausgestal-
tung an bildende Künstler zu vergeben, soweit Zweck und Bedeutung der Bau-
maßnahme dieses rechtfertigt. Die Beteiligung bildender Künstler ist in der 
RLBau Abschnitt K7 geregelt. 
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5. Bei wie vielen einzelnen Bau- oder Sanierungsmaßnahmen des Landes 
wurde „Kunst am Bau“ in den letzten zehn Jahren nicht berücksichtigt? 
Warum hielt die Landesregierung in diesen Fällen die Beteiligung bilden-
der Künstler für nicht notwendig?  
 
Bei 111 Baumaßnahmen des Landes der letzten zehn Jahre wurde „Kunst am 
Bau“ nicht berücksichtigt (siehe Anlage 1 Spalte 10). Die Entscheidung über die 
künstlerische Ausgestaltung unterliegt den haushaltsseitigen Möglichkeiten. 




